
V nedeljo 15. decembra t. 1. je umrl v No
vem mestu za slovensko šolstvo pomemben 
mož, upokojeni ravnatelj meščanske šole v 
Krškem dr. Tomaž Romih. Rodil se je 18. de
cembra 1853. v Dobju pri Planini nad Sev
nico. Osnovno šolo je dovršil v domači vasi. 
Nato je šel v celjsko gimnazijo. Po dovršitvi 
gimnazije ga je gnala »uka žeja« na vseuči
lišče v Gradec, kjer je končal filozofske štu
dije. Toda veliko veselje in resnična skrb za 
slovensko šolstvo mu ni dopustila, da bi se 
posvetil karijeri srednješolskega profesorja, 
marveč je stopil v hospitacijo na vadnici ma
riborskega učiteljišča, kjer je pri učitelju Mi
klošiču hospitiral pol leta. Po tej hospitaciji, 
ki mu je odkrila mnogo lepot vzgajanja naj
mlajših, se je odločil 1876. za nastavnika de
ške osnovne šole v Ptuju, kjer je bil imeno
van suplentom. Po zrelostnem izpitu, ki ga je 
položil naslednje leto na mariborskem učite
ljišču in po usposobi j enostnem izpitu za 
osnovne šole se je že leto kasneje napotil 
v Gradec, kjer je 1. 1882. položil usposoblje
nostni izpit za meščanske šole. Nekaj let je 
učiteljeval v Ptuju, leta 1887., pa je postal 
stalni strokovni učitelj na deški meščanski 
šoli v Krškem. L. 1890. je na graškem vseuči
lišču napravil doktorat, po upokojitvi rav
natelja Lapajneja pa je prevzel leta 1906. vod 
stvo meščanske šole v Krškem. Na tej šoli je 
služboval do svoje upokojitve leta 1923. 

Dr. Tomaž Romih Toda samo polovico njegovega dela bi 
omenili, če bi ostali samo pri tej nepopolni 
skici njegove življenjske poti do zasluženega 
pokoja. Ni bil samo šolnik z dušo in telesom, 
ni si zastavil samo naloge, žrtvovati vse, kar 
je mogoče za uspešen razvoj našega osnov
nega in meščanskega šolstva; posvetil se je 
tudi drugim važnim vprašanjem, ki so v po
sredni ali neposredni, pa vendarle tesni in 
dosledni zvezi s šolstvom. Na vplivnih poli
tičnih mestih, ki mu jih je poverilo ljudstvo, 
je vedno vneto zagovarjal potrebe in pravice 
šolstva. 12 let je kot župan vodil krško ob
čino in to v najtežjih vojriih časih. Ustano
vil je občinsko hranilnico in občinsko bol
nišnico. Ustanovitev teh dveh institucij je še 
danes za krški srez neprecenljivega pomena, 
saj je gospodarsko in zdravstveno stanje 
omenjenega sreza potrebno vse pozornosti. 
Zato se ga s hvaležnostjo spominjajo vsi nje
govi bivši učenci, ki so postali dobri in skrbni 
gospodarji — vinogradniki in poljedelci. 
Mnogo zaslug ima tudi pri gradnji vodnja
kov, pri ustanovitvi Sokola itd. 

S tem požrtvovalnim delom, usmerjenim 
za splošno dobrobit in blaginjo svojih ob
čanov od šolskih klopi do trdnih gospodar
jev, si je pridobil edinstven ugled, pa tudi 
nepozaben spomin. To, da je bil odlikovan 
z redom sv. Save, da ga je meščanskošolsko 
učiteljstvo imenovalo častnim članom, da ga 
je krška občina izvolila častnim meščanom 
itd. je samo znak, da je bil osebnost, ki bo 
še dolgo vzgled in ponos njegovega ljudstva. 


